

80-ЛЕТИЕ ПОЛНОГО ОСВОБОЖДЕНИЯ ЛЕНИНГРАДА ОТ ФАШИСТСКОЙ БЛОКАДЫ

Это была воистину выстраданная радость.

Г.К. Жуков

27 января 1944 года вошло в историю как День полного освобождения Ленинграда от фашистской блокады.

Оборона Ленинграда – особая страница в истории России, символ величайшего мужества и беспримерного героизма. Несмотря на голод, холод, бомбежки, обстрелы и эпидемии, город продолжал жить, бороться и трудиться. Работали административные, социальные и культурные учреждения. Ленинградцы, трудившиеся на заводах, изготавливали необходимое для фронта вооружение, снаряжение, обмундирование и боеприпасы.

Военная блокада Ленинграда (Санкт-Петербурга) немецко-фашистскими войсками во время Великой Отечественной войны длилась долгие 872 дня. Она началась на третий месяц войны, 8 сентября 1941 года, и завершилась только 27 января 1944 года. Ленинград – единственный город в мировой истории, который почти 900 дней героически противостоял вражескому окружению.

Ленинград был важной стратегической целью для нацистов, так как взятие Ленинграда открывало путь на Москву – главную цель нацистского наступления.

Город был крупным промышленным и транспортным узлом, захват которого ослабил бы военный потенциал СССР.

К началу войны Ленинград был вторым по значению городом в СССР после Москвы с населением около 3 млн человек и мощной производственной базой. В городе выпускалась почти четверть всей продукции тяжелого машиностроения и треть продукции электротехнической промышленности. Примерно 75% выпускаемой продукции приходилось на оборонный комплекс страны. Активно развивалось судостроение, а заводы и фабрики Ленинграда реконструировали и оснащали лучшим производственным оборудованием.

Быстрыми темпами рос и научно-технический потенциал города. В 1941 году в Ленинграде насчитывалось 130 научно-исследовательских институтов и конструкторских бюро, 60 высших учебных заведений и 106 техникумов. Также Ленинград был символом революции 1917 года, и его захват имел пропагандистское значение.

В Северной столице СССР жили выдающиеся представители интеллигенции, квалифицированные инженеры и техники.

6 сентября 1941 года Гитлер подписал директиву о подготовке к наступлению на Москву, согласно которой группа армий «Север» совместно с финскими войсками на Карельском перешейке должна была окружить советские войска в районе Ленинграда и после этого передать группе армий «Центр» часть своих войск. Немцам удалось блокировать Ленинград 8 сентября, после захвата Шлиссельбурга. С этого дня началась длившаяся 872 дня блокада города. Во вражеском кольце оказались практически все силы Балтийского флота и большая часть войск Ленинградского фронта. Но самое страшное, что в городе на тот момент находилось все гражданское население – примерно 2,5 млн жителей Ленинграда и 340 тыс. жителей пригорода.

Гитлер не планировал брать город силой. Он намеревался лишить его поставок продовольствия и бомбить с воздуха, уничтожив и жителей, и обороняющиеся войска без прямых боестолкновений.

В первую военную осень на долю ленинградцев выпало тяжелое испытание блокадой, которое бесповоротно изменило судьбы жителей и навсегда осталось в памяти всей страны.

С началом фашистской блокады были утрачены все железнодорожные, речные и автомобильные коммуникации. Вести из Ленинграда могли доставлять только по воздуху или по Ладожскому озеру. Кроме того, в городе оставался совсем небольшой запас продовольствия, которого должно было хватить только на первое время осады. Продукты выдавали по карточкам. Нормы положенного хлеба в период блокады несколько раз уменьшались. С 20 ноября по 25 декабря 1941 года ленинградцам назначили самую низкую норму хлеба за все время блокады – 250 г рабочим

производств и 125 г служащим, иждивенцам и детям. Чтобы обеспечить население хотя бы минимальным количеством хлеба, в него добавляли овсяную шелуху, целлюлозу и другие примеси, увеличивающие его вес. Из-за нехватки продовольствия в городе начался массовый голод. Усугубила ситуацию и морозная зима, поскольку отопления не было и жителям приходилось выживать в холодных квартирах, заколачивая окна и сжигая бытовые вещи, чтобы согреть себя и детей. Пережить самую тяжелую блокадную зиму существенно помогла Дорога жизни, устроенная на Ладожском озере спустя два месяца после блокады. По ней в Ленинград доставляли продовольствие, медикаменты и топливо и вывозили раненых.

В течение 1941–1942 годов советская армия неоднократно пыталась прорвать блокадное кольцо фашистских захватчиков, но сделать это не удавалось. Жителей постепенно эвакуировали и всеми силами помогали оставшимся ленинградцам. Особую роль сыграло радио, по которому в городе оперативно сообщали о готовившихся бомбардировках и обстрелах. Репродукторы позволяли не только поддерживать связь с остальной страной, но и укреплять боевой дух ленинградцев. Патриотические стихи и песни, регулярно звучавшие по радио, поддерживали в людях веру в победу над вражескими захватчиками и придавали сил жить.

18 января 1943 года в ходе боевой операции «Искра» части 123-й стрелковой бригады Ленинградского фронта соединились с частями 372-й дивизии Волховского фронта на восточной окраине Рабочего поселка № 1 под Шлиссельбургом. Позже состоялись встречи других советских военных соединений. В тот же день был полностью освобожден Шлиссельбург и все южное побережье Ладожского озера, была восстановлена сухопутная связь города со страной. Прорыв блокады Ленинграда положил начало его полному освобождению.

14 января 1944 года силами Ленинградского и Волховского фронтов при поддержке артиллерии Кронштадта началась заключительная часть операции по освобождению Ленинграда. Задачей войск был прорыв немецкой обороны в самом тонком ее месте для восстановления сухопутного сообщения города с остальной территорией страны. К 27 января 1944 года войска Ленинградского и Волховского

фронтов взломали оборону 18-й немецкой армии, разгромили ее основные силы и продвинулись на 60 километров в глубину.

27 января стало днем полного освобождения Ленинграда от блокады. В этот день в Ленинграде был дан праздничный салют.

872 дня блокады Ленинграда вошли в историю как самые трагические события Великой Отечественной войны, которые достойны памяти и уважения. Мужество и отвага защитников Ленинграда, страдания и терпение жителей города навсегда останутся примером и уроком для новых поколений.

По официальным данным, блокада унесла жизни более 630 тыс. ленинградцев, хотя, по подсчетам историков, эта цифра может достигать и 800 тыс.

27 января отмечается [День воинской славы](#) России – День полного освобождения Ленинграда от фашистской блокады.

В Санкт-Петербурге создан Государственный мемориальный музей обороны и блокады Ленинграда <https://blokadamus.ru/>.

Трагические события и память о тех страшных месяцах оставили свой след в кино и в литературе: Ольга Берггольц. «Никто не забыт и ничто не забыто», Александр Чаковский. «Блокада», Николай Чуковский. «Балтийское небо», Артем Драбкин. «Я защищал Ленинград».

Фильмы о блокаде Ленинграда:

«Читаем блокадную книгу», режиссер Александр Сокуров,

«Дневные звезды», режиссер Игорь Таланкин,

«Ленинградская симфония», режиссер Захар Аграненко,

«Блокада», режиссер Сергей Лозница,

«Балтийское небо», режиссер Владимир Венгеров,

«Голоса», режиссер Сергей Нурмамед,

«Зимнее утро», режиссер Николай Лебедев.

Полезные ссылки: <http://council.gov.ru/events/news/144832/>,

<https://historyrussia.org/proekty/nashi-prioritety/80-letie-polnogo-osvobozhdeniya-leningrada-ot-blokady.html>.